

概 述

号称还珠故郡、海角名区的合浦，也就是南珠的故乡。南珠驰誉于世，“合浦珠名曰南珠，其出西洋者曰西珠，出东洋者曰东珠。东珠豆青白色，其光色不如西珠，西珠又不如南珠。”（见清·屈大均著《广东新语》）。合浦的南珠不但凝重结实、在晶莹中闪烁着柔细的虹光。南珠象凌晨的月光一般淡雅，又似傍晚云霞的鲜艳。“南珠又以白龙海中的望断珠池所产者最佳，次杨梅、竹林、平江……然皆美于洋珠。”（见《广东新语》）。珍珠既是贵重的装饰品又是名贵的中药。它有明目去翳、安神镇惊、去腐生肌，清热解毒以及延缓皮肤衰老的特殊功能。明代李时珍在其名著《本草纲目》云：“（真珠）入厥阴肝经，能安魂定魄，明目治聋。主治遗精白濁，解痘疔毒，主难产，下死胎胞衣。”

合浦海岸线长达三百四十公里，海湾开敞，潮流畅通，海域隐蔽，港湾交错。冬无严寒、夏无酷暑，平均气温为 22.6℃，最冷月平均气温为 10-15℃，年均极端低温度为 2℃。日照时间长，年均日照时数为 2108.5 小时。属南亚热带气候。东面有雷州半岛、东南面有海南岛，西有印支半岛，是防止海浪冲击的屏障。北有云开大山余脉阻挡寒潮的侵袭。内陆无大河注入。海水比重为 1.015~1.022，平均为 1.018，水温为 18-32℃，平均为 23.5℃：浅海多为砂质或砾底质，浮游生物丰富。上述的自然条件都是最为适宜珠贝的繁殖和生长。因而合浦东南沿海各珠池正是这样得天独厚的珠场。我国著名的七大珠池都分布在合浦东南沿海海域。

合浦采捕珍珠和利用珍珠的历史最为悠久。据《后汉书·孟尝传》所载，得知早在汉代以前，合浦采珠事业便已相当兴盛，距今已有一千多年的历史。到了明弘治年间，合浦七大珠池采珠年产高达二万八千两，是历史上一个鼎盛的时期，由于封建统治者濒年滥采，致使珍珠资源受到了极大的破坏。到了清代，合浦采珠事业更每况愈下渐趋衰落。民国时期，合浦沿海只有几张珠船采捕珍珠。是时

合浦采珠业已经没落，白龙已成一湾死水，合浦珍珠业已是名存实亡。

建国后，党和国家领导人，非常重视合浦南珠的生产。1958年周恩来总理指示：“要养好珍珠，要把合浦的南珠搞上去。”李先念同志也说：“要大搞珍珠养殖。”1958年3月26日在合浦白龙附近建立了第一个珍珠养殖试验场，同年珍珠育苗成功。这是标志着合浦珍珠养殖事业进入了一个新的里程。1980年合浦由两个珍珠养殖场发展到现在82个珍珠养殖场。珍珠的产量由1980年的9.4公斤，增到1986年的215公斤，占广西珍珠总产量的75%。1987年虽受到严重灾害的影响，珍珠产量仍有195公斤。1988年全县珍珠养殖面积为2000多亩，产珠226.5公斤。改革开放以来，现在已有国营、集体和个体珍珠养殖场82个之多。合浦珍珠养殖业已得到全面发展。